斥質百億遷廠 破解化工圍



爆炸現場修復接近尾聲,將 建成紀念公園。 記者達明 攝

2015年10月,天津市政府發佈《安全天津建 告》中首次提出「建設安全型城市」,稱「安全 炸的瑞海國際物流倉庫即屬於當地三大危化品中 設綱要》,共8,000字、25條,要求在危險化學 是發展的基礎,是最大的民生」。 品、重點企業、交通運輸、建築施工、公共場 所、城市設施、食品藥品、公共消防八個領域,

在天津歷經多次戰略調整的八大支柱產業中,

轉倉庫之一。

全面提升城市安全保障水平。字裡行間,無不打 總產值中佔比約15%,僅次於裝備製造業。而這 孰重?在血的教訓前,市委、市政府作出決定: 上「8·12」的深深烙印。而在今年2月召開的 兩大產業之和的佔比則超過50%,成為支撐天津 調整城市佈局和產業佈局,解決「化工圍城」。 天津「兩會|上, 工業的「半壁江山」。由於天津港的獨具優勢,

事故過後,天津人痛定思痛,一個看似「兩 石油化工始終佔據舉足輕重的地位,在全市工業 難」的問題再也不容迴避:GDP與安全,孰輕 內容包括:嚴控新增化工項目,嚴格危化品企業

市長黃興國在 天津成為華北地區最大的危險化學品集散地, 准入,城區內現有危化品生產、儲存企業全部搬 《政府工作報 「8·12」發生爆 遷至南港工業區,實現集中佈局發展。 13傷者仍住院

天津「8・12」特大火災爆炸事故發生一周年之際, 濱海新區10日捅過官方微博公佈事故後續處理進展情 況。截至當日,全市收治798名住院傷者中有771名完 全康復出院,仍有13人處於住院治療,其餘14人在進 行康復治療。醫院根據傷者不同情況,進行抗感染、 換藥、植皮、手術、營養神經等對症治療。為了加快 傷者康復進程,最大限度降低致殘率,濱海新區一所

受損樓盤銷售難

「回家計劃」基本實現

嚴重的居民和企業。大部分居民已陸續還家,日常生 部分還沒售出。 活基本恢復常態,多數受損企業已恢復生產經營。

一位家住萬科金域藍灣小區的婦女説,按照善後處理 政策,約有三分之一的居民選擇把住房交給政府「回 購」,更多的居民選擇政府出資修房後繼續居住。

記者問道該區的房價是否受到影響?該名婦女説: 「這裡地段好,也沒有危險了。不僅沒降,還升了一

但最靠近爆炸核心區的啟航家園和萬科海港城兩個 小區情況不那麼樂觀。那裡距爆炸點最近處只有二三 記者近日前往爆炸核心區周邊,採訪一年前受災最 百米,房屋受損嚴重;而事發時樓盤剛開賣不久,大 政府「回購」的,大部分已搬回居住。

新樓內部有待重修

保安人員稱,從爆炸發生後,售樓處人員再也沒有 上過班。物業公司一位負責人説:「停盤原因很多。 主要是房子還沒修好。」他補充説:「你不要看那些 房子好像都沒事了,現在只是把外面修完了,裡面還 沒修呢。賣給誰去?」

萬科海港城 (一期) 的情況也基本類似,上千單位 爆炸前只售出30套。據保安説,這30戶居民除了選擇

醫療機構已改建為「8·12」傷員康復定點醫院。

保險賠償未解決

部分廠房續 泰達服務外包產業園聚集着 騰訊、渣打、惠普等近百家中 外知名企業,由於距離爆炸中 心較近,因此成為事故中受損 最為嚴重的企業聚集區。經過 一年的修復,該處90%以上的 企業已恢復運轉,但仍有少數

正常經營。 坐落在該處的國家超級計算天津中心,擁有 世界上運算最快的計算機之一的「天河一 號」,因此格外引人關注。爆炸發生後,「天 河一號」被迫關機。但僅僅三天後,工程技術 人員便克服困難重新開機,一周內,故障處 理、調試工作全部完成,整個系統順利恢復運 行。半個月前,中國新一代百億億次超級計算

企業還在繼續「療傷」,未能

機樣機研製在該中心順利啟動。 產業園裡唯一港資企業香港渣打銀行天津科

營中心辦公大樓在事發後立即啟動備災預案, 將所有業務轉到異地運轉。但整整一年過去 了,該辦公大樓的修繕工作近日才剛剛啟動。 中心對外宣傳人員告訴記者,未能早開工的原 因之一是受損評估程序十分繁瑣,二是保險索 賠存在差距,目前還在與保險公司協商中,預 計最快明年上半年大樓才能恢復正常運營。

記者看到,爆炸核心區周邊同樣未能開工的 企業廠房不在少數,大部分都是因為賠償問題 沒有解決而拖延至今。



能

「8・12」特大火災爆炸事故轉眼過去ー 年。一年來,天津各級政府部門的工作重 心,無疑與「安全」二字密切關連,大如事 故發生後政府出台的《安全天津建設綱要》 的貫徹落實,小到日常工作中每件事的細微

末節,如傳達室的空調插座是否合格等……可以 説,從「8·12」這一天起,安全問題不再是僅僅流 於形式的老生常談,滿滿的正能量,應該點讚。

然而災難帶來教訓的同時,往往也夾帶着一些負 面影響,以至於天津官場流行起一種新病、心病, 姑且稱之爲「8·12後遺症」: 怕蓋章、怕簽字、 怕擔責,因爲搞不好不僅是要死人的,而且——對 各級幹部來說,還要抓人呢!

一位在津投資建廠的香港老闆對記者講述這樣一 個真實的故事:「8·12」後,5個主管部門爲了一 個投資項目的審批通過召開協調會,其中可能涉及 安全問題。會議召集人的開場白話音剛落,便有雨 個部門的代表搶着發言: (讓我們)表態支持可 以,蓋章簽字不行。另有一位代表甩下一句話: 「你們負責審批,我們負責事後監督」,説完徑直

這位老闆感歎道:「8·12」前不該辦的亂辦, 「8·12」後該辦的不辦,你讓我們怎麼辦?

■記者 達明

從2013年起,天津市連續三年將 「美麗天津」作為「一號工程」大力 推行,市容環境獲得改善。2015年8 月12日,濱海新區爆出一聲巨響,舉 國極度震驚之餘,當地如夢方醒:城 市建設,光有美麗的光環是遠遠不夠 的。此後,「美麗」黯然讓位,代之 以「安全」、「安全」再「安全」。 在天津大爆炸發生一年後,當地的化 工行業佈局出現了顯著變化,始建於 上世紀30年代的大型國企天津化工廠 和天津大沽化工廠(簡稱「兩化」) 將整體搬遷至南港工業區,成為內地 「投資最大的危化品企業搬遷項 目」,破解「化工圍城」困局。

■香港文匯報記者 達明 天津報道

港工業區位於天津濱海新區南部渤海灣 灣邊,規劃面積200平方公里,接近濱海新 區總體面積的十分之一,定位為世界級重化產 業基地和港口綜合功能區,目前已有中國的三 座原油儲備庫、中俄大煉油等多個大型石化項

建海上化工新城 遠離民居

按照規劃,南港工業區用地全部由圍海造陸 而成,形成三面環海、背靠陸地的海上化工新 城。陸緣方向,10公里範圍內不建生活區,實 現工業區和居民區有效、安全隔離。

據濱海新區副區長夏清林表示,根據安監局 統計,事故發生後,全區共有583家危險化學 品企業納入排查範圍。其中列入「紅表」需取 締、關閉、轉產、搬遷的有77家,已經全部 完成了人員、設備、原料、產品「四清」整 頓。其中9家已整改完畢,10家制定了搬遷至 南港工業區的方案,其餘58家也已簽字確認 整改方案。

這位副區長説,濱海的三大石化產業園區, 今後只允許南港工業區新增化工項目, 臨港經 濟區化工產業不再擴大規模,大港石化產業園 不再新增危化品生產、存儲項目。

考慮環保和安全 升級換代

始建於上世紀30年代的天津化工廠和天津大 沽化工廠 (簡稱「兩化」) 均為國家級大型國 企,是天津化工界兩位資深「大哥大」。由於 年代久遠、環境變遷,分別位於濱海新區漢沽 和塘沽的「兩化」逐漸與周邊人口密集的城區 融為一體,形成「化工圍城,城圍化工」。

「8.12」特大火災爆炸事故後,「兩化」的 污染、安全隱患問題再次成為輿論焦點。2016 年1月,經國務院同意,天津市政府決定: 「兩化」整體搬遷至南港工業區,佔地305公 頃,總投資294.14億元人民幣,其中環保投資 約13.83億元,約佔4.7%。全國史上「投資最 大的危化品企業搬遷項目」由此誕生。

根據搬遷方案,今年1月,天津化工廠已正 式關機停產,天津大沽化工廠計劃於明年關 停。今年6月,《「兩化」搬遷改造項目環境 影響報告書》正式獲批,「兩化」南港基地已 動工興建,計劃2018年底主體建成,料2019 年初試車。南港工業區總經理王俊明對記者 説:「『兩化』搬遷,代價很大,但出於環保 和安全考慮,必須如此。但搬遷不是簡單換個 地方,而是產業的重新調整和升級換代。」



165人遇難 123人被追責



津濱海新區天津港的瑞海國際 物流有限公司危險品倉庫發生 特別重大火災爆炸事故,造成 165人遇難(其中參與救援處置

的消防、公安人員110人,周邊企業員工和居 民55人),8人失蹤,798人受傷;304幢建築 物、12,428輛商品汽車、7,533個集裝箱受損。 核定直接經濟損失68.66億元。經國務院調查組 認定,這是一宗特別重大生產安全責任事故, 對123名責任人員分別建議給予黨紀政紀處 分。公安、檢察機關對49名責任人員和行政監 督對象立案偵查並採取刑事強制措施。